

■总顾问：蒋勋功  
■顾问：汪维 林新华 曾向国  
■刊头题字：林乐伦  
■执行主编：李湘林  
■统筹：张冬华  
■责任编辑：颜玲玲

## 创建省内最大生态蜗牛养殖基地, 开设国内首家蜗牛中式菜肴主题餐厅, 且听

# 陈金龙八年蜗牛之恋

■文/图 杜宜缘

在美食界, 蜗牛位居“世界四大名菜”(还有鱼翅、干贝、鲍鱼)之首, 是近代营养学家和美食家全力推崇的一种高营养保健食品。在西方人的餐桌上, 蜗牛是奢华珍馐, 如今, 衡阳市民在本地也可美美地享用了!

一个国家金奖、一本养殖专著、五项国家发明专利、一家蜗牛主题餐厅……陈金龙, 衡阳角山生态蜗牛培育者、省内最大规模养殖基地创立者, 且听他的八年蜗牛之恋。

历时八年, 荣获五项国家发明专利

走进衡阳县角山蜗牛生态养殖基地, 近500亩的基地里伫立着十个黑色大棚, 里面蜗居着三十多万只蜗牛。陈金龙介绍, 目前, 该基地规模为省内之最, 主要培育野生蜗牛和白玉蜗牛两个品种。他说, 蜗牛的种类约有两万余种, 遍布世界各地, 其中可食用的蜗牛约11种。

谈起蜗牛, 陈金龙的话匣子就打开了, 八年前, 他注册成立了衡阳市首龙渔牧发展有限公司, 采取“公司+基地+农户”的运作模式潜心经营。八年磨一剑, 陈金龙在蜗牛项目研发上成果斐然。

“蜗牛专用饲料配方、蜗牛无土孵化技术、蜗牛生物防逃技术、活体蜗牛美容技术、原味蜗牛汤烹饪技术五个项目获得了国家发明专利。”陈金龙称, “未来, 我们将申请更多专利!”

回想起三年前得金奖的情形, 陈金龙至今记忆犹新, “在全国服务技能、大众菜创新、厨王争霸大赛中, 品菜师每道菜只品尝一小口, 唯独把‘蜗牛原味汤’这道菜连汤带肉吃个精光!”

据悉, 陈金龙是国内第一个开展



角山蜗牛养殖基地



角山野生蜗牛



荣获国家金奖的“蜗牛原味汤”

蜗牛中式菜肴的研发者, 目前已研发二十余个蜗牛菜品, 立新开发区蒸水南路的“三味蜗居”蜗牛主题餐厅, 可以满足你对蜗牛菜品的一切幻想。

养生保健, 蜗牛味道鲜美功效颇多

蜗牛难养, 早年国内蜗牛品种退化, 蜗牛个体小、生长慢、病多, 成活率不高, 国内没有这方面的专家和专业的技术指导书籍。陈金龙不断与南华大学及湖南农业大学开展蜗牛项目课题研究, 探索如何培育优质蜗牛。

2010年, 陈金龙编著了《蜗牛养殖技术》。此书通俗易懂, 可操作性强, 是专业的养殖技术指导书, 书中阐述了蜗牛的基本习性, 常见的饲养方法, 饲料配方, 防病治病技术, 种蜗牛选育、孵化技术及商品蜗

牛上市标准及运输等知识, 可谓心血之作。

蜗牛具有很高的食用和药用价值。营养丰富, 味道鲜美, 属高蛋白, 低脂肪, 低胆固醇, 富含20多种氨基酸的高档营养滋补品。抗癌、保健、美容是蜗牛的三大功效。陈金龙向记者透露, 他养殖的蜗牛有专用的饲料配方, 以纯天然的豆饼、米糠、玉米粉为主, 添加一些名贵中药材, 用来提高蜗牛的品质。

陈金龙介绍, 公司在养殖和餐饮这两块已经很成熟了, 今年下半年, 将着重开发蜗牛养生、保健和美容市场, 深度研发蜗牛深加工产品。对此, 他和他的专业科研团队均信心满满。

地址: 衡阳县角山乡旭东村刘家湾组

咨询: 18674742022 (陈总) 0734—8348817(餐饮部)

### 行业调查

## 休闲农业人才奇缺 严重制约产业发展

调查一: 从业人员素质偏低。经对中小型农庄、农家乐进行调查发现

(1) 90%以上的农庄的管理处于粗放式管理, 没有形成规范性管理体系;

(2) 80%以上的农庄没有信息管理能力运用方面的意识;

(3) 80%以上的农庄的开发, 没有进行详细的规划;

(4) 70%以上的农庄没有重视人才的引进和建立完善的培训机制;

(5) 70%以上的农庄不知道如何制定农庄的总体营销战略;

(6) 90%的农庄在整合应用广告、公关、网络、促销策略上有困难;

(7) 50%的农庄对定位模糊, 不知道自己农庄的定位该是什么。

调查二: 2015年对湖南省50多家国家级三星级以上休闲农庄人才状况进行了问卷调查

(1) 学历情况: 研究生0%、本科9.43%、专科26.42%、高中45.28%、初中及以下18.87%。

(2) 专业人员情况: 专业人才35.85%; 非专业人员64.15%。

(3) 休闲农业专业人员情况: 休闲农业专业0%、农业专业12.70%、旅游专业15.87%、管理专业36.51%、其它专业35.92%。

调查三: 定位农家乐模式

这部分人为增加收入可能更倾向选择打工, 而不是利用自己的承包地创业, 顶多发展至种养大户。目前, 极少数有想法和有资金能力的人, 会办一些“农家乐”, 但在菜品、服务、卫生、创新等方面, 还没有能力进行投入和改变, 也不知道从哪些方面进行改善, 因为一旦需要改善完善, 必定增加投入, 农家乐盈利水平有限, 规模偏小, 见识不广, 难以做到, 所以说农民农家乐的层次不能充分挖掘休闲农业的产业潜力, 加之多数农民习惯于单干, 不能按法律、规则联合成农民合作组织, 堵塞了可以深入挖掘休闲农业潜力的有效通道。

调查四: 投资人懂农业的并不多

他们是休闲农业的投

入主体, 这类人虽然有钱, 但懂农业的并不多, 部分投资人不愿意花更多时间精力在农业上, 加之土地等事关资产形成的政策还不到位, 一些投资人表面在办农庄, 实际上都在指望土地政策的宽松和土地增值, 所以现在的农庄我们很少能看见成规模的、现代技术的、与传统农业大不一样的农业产业, 更谈不上令人耳目一新的农业商业模式了。不研究农业、不研究农业新的商业模式、不大力发展农业产业, 是休闲农业投资人不适应休闲农业发展的体现。

调查五: 教育与服务机构学术研究滞后

我国的农业大学、农业职业院校、各种旅游学院等, 其学术研究滞后于休闲农业产业的发展, 在休闲农业理论研究和产业延伸、人才培养等方面, 多数还不能够有效引导、更不用说预先引领了, 部分高校有一些成果也很难顺畅地到农民和投资者手里。休闲农业是一个综合产业, 要研究和需要理论指导的方面很多, 没有卓有成效的休闲农业理论研究其产业的持续发展是很困难的。为休闲农业服务的规划、策划机构等, 多数人还在摸索和为生存而战的境况之中, 产业挖掘、经验积累, 观念创新的先进性既存在欠缺又不一定合乎市场的要求需要。一些媒介媒体等, 多少都是赚表面的吆喝与热闹, 自然更不会研究休闲农业。其他为产业服务的金融、品牌、网络、信息等行业也很少将休闲农业纳入其视野之中。

调查六: 政府主管部门认识不深

目前一些政府主管部门, 特别是县市一级休闲农业主管部门, 对休闲农业认识不深, 从文件到文件, 从概念到概念。而休闲农业目前还是发展的初级阶段, 有些概念本来还无定论, 一般就停留在人云亦云上, 没有真正的研究本区域的休闲农业产业性质、本质。如领导重视休闲农业与乡村旅游示范的创建, 不问条件, 不对照检查, 看重的就是带来荣誉的那块牌子, 休闲农庄是不是有效整合了农业产业资源, 是不是提升农业产业价值, 是如何提升如何整合的就不太费心了。没有系统的关于休闲农业与乡村旅游的认识、措施, 自然也不能适应和促进休闲农业的发展。

据《休闲农业职教周刊》

## 1-6月份, 全市休闲农业共吸金33620万元

### 我市休闲农业进入平稳发展期

■本报记者 颜玲玲

本报讯 昨日, 记者从市农委获悉, 今年1-6月份, 全市休闲农业企业共接待游客275万人次, 实现营业收入33620万元(其中农产品销售收入7670万元), 实现利润6501万元, 上交税金630万元, 较去年, 增幅18%。带动农户近7600户, 直接带动农民就业20300人, 我市休闲农业全面进入平稳发展期。

“端午节一天接待游客3万多人次, 累趴了!”昨日, 常宁涪洲岛度假村一工作人员说起当天的盛况,

依然难抑兴奋之情。记者了解, 今年的端午3天小长假, 我市休闲农庄企业基本上都赚了个盆丰钵满。市农委农村三产科负责人张冬华告诉记者, 近几年来, 经过政府出台优惠政策, 市农委积极推进提质上档、星级农庄评定、广开宣传渠道等有力举措, 目前, 我市休闲农业行业已呈现稳步发展、稳中有升的良好趋势。

据悉, 我市共有休闲农业经营主体1689个, 2016年1-6月份全市共有休闲农业庄园151家(其中规模以上休闲农业企业47家); 全国休闲农业与乡村旅游示范县1个; 全国休闲农业与乡村旅游示

点1家; 国家星级农庄10家(其中五星级4家、四星级6家); 省级星级农庄70家(其中五星级农庄17家、四星级农庄14家、三星级农庄39家)。随着我市休闲农业发展的日趋成熟和规范, 今年上半年, 全市又有5家农庄申报全国休闲农业与乡村旅游星级示范企业(园区), 其中五星级1家、四星级3家、三星级1家; 申评省级星级休闲农庄共39家(其中五星级7家、四星级12家、三星级20家), 预计7月底, 以上星级休闲农庄评定工作全面完成。我市星级休闲农业企业队伍进一步得到壮大。

## 衡阳休闲农业微信公众平台上线了

### 关注就有惊喜

衡阳休闲农业微信公众平台为衡阳市休闲农业协会官方网站, 于5月1日正式上线了, 平台将提供衡阳本土最全最新的农庄休闲指南, 不断更新内容, 及

时发布行业动态、休闲资讯、政策法规及经验交流等相关信息, 为大家提供更加便捷的服务资讯, 满足广大农庄主和消费者的多方位需求。

